

从军人到教师：王卓敏的铁汉柔情

记者 郭飒 实习生 张语桐

2000年，因机构改革，退役安置到张滩镇政府工作了3年的王卓敏面临一次重新选择职业的机会，而他毫不犹豫第一个报名教师岗位。这个决定让他既欣喜又忐忑。

王卓敏出生教师世家，家里先后出了15名教师，从小受到父辈们的熏陶，教师梦就在他幼小的心灵里扎了根。1994年，高考因7分之差未能如愿进入师范院校学习，于是王卓敏毅然报名参军。这一次有机会再次实现教师梦，让他感到十分欣喜。然而报考人数多，专业科目又是他未曾学习过的，这个“门外汉”感到了挑战的不易。

他开始没日没夜地看书自学。功夫不负有心人，高分通过笔试以后，他又以面试第一名的成绩顺利通过考核。

王卓敏教师生涯的开始是在汉滨区张滩镇最偏远的一所学校——东沟小学。当时的东沟小学校舍非常破旧，因此，王卓敏到任以后不仅肩负着教书育人的职责，更重要的是负责校舍重建工程。

“教学上的事情我提前做了准备，加上不断向身边的教师请教，基本上已经掌握了。但是工程上的事情真是一点也不懂啊！”王卓敏感到了“压力山大”，但是他欣然接受了这个安排。为了做好各方的协调，迅速办好手续，从东沟小学到张滩镇政府，他一周要跑好几回。“天晴一身灰，下雨一身泥”，这是当时这条路的实际情况，天晴王卓敏就骑着摩托车，一个来回就是3个小时。下雨就只能靠

步行，一深一浅的泥坑让本来就近的路途增了几分距离，但是王卓敏就这样默默地走着。

2003年，当一个崭新的东沟小学呈现在师生面前时，很多同学都激动地说不出话来。“家长们看到了学校的新环境，都说‘这么多年，我们娃总算在好的一个环境上课了’，听到这样话，就是我最开心的事。”王卓敏说。

2003年到2005年，王卓敏又先后在张滩镇兰沟小学、徐庄小学、响水小学任职，短短几年时间，他在教学上已经由一个“门外汉”，渐渐转为行家。在响水小学，他还被予以校长的重任。

“200多个学生只有2个正式教师5个代理教师，这两个正式教师还都面临退休的问题。”响水小学的困境让王卓敏感到必须第一时间为学校解决师资力量的问题。通过积极与上级部门的反馈沟通，他顺利争取到9名支教老师的名额，保证了学校的教学工作正常运转。随后，他开始狠抓教学管理，强化质量意识，以身示范，积极推动教学改革。他给学校制定了规则：自习课上要有老师辅导，面对面化解学生疑难问题，巩固学生知识掌握水平。为提高教师队伍能力，他还邀请市区优秀学校的老师入校演示示范课。在王卓敏的不懈努力下，响水小学很快从全区统考成绩倒数进步为全区中等水平。2006年，他带的六年级数学成绩考进了全区前十名。“这在当时还是引起了不小的轰动呢！”提及此，王卓敏骄傲之情溢于言表，“全

汉滨区300多所小学，我们本身基础差，取得这样的成绩真的是没想到！”王卓敏在响水小学的几年中，学校成绩一直保持着优秀的水平。

2012年，王卓敏被调任至张滩镇中心校，但是当时张滩镇正在筹建幼儿园，经过权衡考量，他被任命为项目负责人。凭借着自己的真诚与一丝不苟，他首先解决了征地拆迁的棘手问题，面对工程多人手少的问题，他常常亲自上阵。8月骄阳似火，一顶草帽就是他在工地上最大的遮阳板，晒得黝黑的皮肤成为他那个“门外汉”，渐渐转为行家。在响水小学，他还被予以校长的重任。

2014年，张滩镇幼儿园顺利完工开园，王卓敏的“包工头”生涯暂时告一段落，回到镇中心校以后，他开始担任中心校办公室主任一职。虽然不再负责具体课程，但他心中一直牵挂学生的身心健康。随着素质教育的宣传普及，王卓敏决定发展学生的第二课堂，从兴趣小组到社团，在他的带领下，学校的课外生活丰富多彩，乡村的孩子也享受到了城市学生同样的教育资源。他所带领的学校足球队在2019年汉滨区小学足球联赛中取得了第二名的成绩，极大地鼓舞了学生们的信心。

20年的从教生涯，王卓敏始终没有放弃教书育人的职责，为了提高专业知识技能，他自考教师资格证书，并取得大专、本科文凭，为同行、学生树立了一个标杆作用。同时，对学生的爱心、耐心与关心，让他接触过的每一个孩子都感受

到了实实在在的温暖。

从东沟小学开始，王卓敏就把对学生的关心关爱体现在一点一滴处。学校通往学生回家道路的之间有一条水沟，一到下雨孩子们就没办法过去，只能绕到很远的地方，为了让孩子们安全又及时回家，下雨天，他总是等在水沟旁，把学生一个个背过去。在响水小学，有11个困难留守儿童，他每年都给孩子们买新书包、文具，过年还给孩子们送去新衣。在张滩镇中心校，社团的生活就是他和孩子们之间学习与进步的桥梁，孩子们都喜欢他，他也从心底里看着这些孩子。

王卓敏常说：“当一名合格的教师是我一生的梦想。”

如今，46岁的王卓敏的确用实际行动诠释了什么是不忘初心、砥砺前行。他多次被评为镇级“师德标兵”“先进教育工作者”“优秀教师”，区级“师德标兵”，市级“优秀体育社会指导员”，省级“优秀体育社会指导员”等称号。并通过自身不断学习，先后考取了羽毛球国家一级裁判、网球二级裁判，定向越野国家一级社会指导员、羽毛球二级指导员、网球二级指导员、柔力球二级指导员。

他把这一切归功于3年的军旅生涯，在部队的历练，让他无论何时都始终以“一个军人就是一面旗帜，一个军人就是一个榜样”的高标准严格要求自己，率先垂范。这样的精神指引着他、鼓励着他，让他在自己梦想的道路上不断种下花木风华。

校园文学 大展

爱似春风化雨 小学教师任佳

不知何时窗外下起了小雨，热了许久的天气一下凉爽了许多。此时我的心情，就像这窗外的小草久逢及时到来的雨水一般激动而兴奋。

由于今年新型冠状病毒的影响，和孩子们阔别了三月有余，收假后见到这些小可爱心情别提有多好。开学后每天下午放学，我都要和黄老师对教室进行全面消杀。

“老师，我能留下来扫地吗？”洋洋站在我身后，小声地说。

“赶紧回家吧，我和黄老师来消杀。”我轻声对他说。

“老师，妈妈说我放学后可以留下来帮老师扫教室。”孩子迫切地说。

“孩子，你为什么一定要留下来帮我扫地呢？”我逗着他问。

“因为我喜欢您呀！”

我转身看着孩子那张懵懂的脸，我相信，他说的是真的！

“叮铃铃，叮铃铃……”我顺势拿起手机。

“喂，任老师您好！我是洋洋妈妈，我想问下洋洋是不是在教室？”

“嗯，是的，她在帮我打扫卫生，我让她回家她说您让她帮我扫地。”

“嗯，是的。孩子说了好多次了，说您很辛苦，想要帮您扫地。前段时间还给您用粉色的纸条写了一封信，我看到上面写得是今天老师身体不舒服，她捂着肚子好久，老师太辛苦了，我爱老师……”挂完电话，我的眼睛湿润了，眼前的孩子多么可爱呀！

思绪一下退回到了昨天下午，也许因为中午吃的东西太硬了，下午给孩子们讲练习题的过程中突然胃疼了起来，我不得不停下来，用手捂着肚子。孩子们都目不转睛地看着我，有几个孩子还着急地围了上来，我赶紧摆摆手示意我没事，停留一会后，胃不疼了。看着眼前可爱的孩子们，我心里暖暖的。下课铃声响了，孩子们都围上来询问我的身体情况，我告诉他们我没事，只是吃了硬的东西。一转身我的教本不见了，慌忙中翻找着。

“老师，我帮您把书拿到办公室了。”城城微笑着对我说。

“老师，我帮您把麦克风拿下去。”小宇说完拿着东西转身就跑了。

“老师，您以后要注意休息，不要太辛苦了。”小雅害羞地对我说。

“老师，这边扫完了，我来擦桌子吧！”“哦，好的。”我一下子回过神来。眼前这个瘦小的小女生正弯腰忙碌着。不一会儿教室被我们整理得干干净净的。

“老师，我以后天天留下来帮您扫地。”洋洋说完撒腿就跑。

带着这帮小家伙两年了，亲眼见证着他们从开始的懵懂无知，到现在的体贴入微。我们就像小草和雨滴一样悄悄地相互浸润着，既期待我的小苗苗们能早日绿树成荫，又希望孩子们能慢点的长大，因为他们在一起的每一刻我都是快乐的！

请别折断他们的翅膀！

大学一年级学生 董晨

今年真是个特殊的年份，本该在学校上课的我们因为疫情的原因不得不待在家，枯燥乏味的日子一天天重复着。然而冬天，突如其来的躁动打破了昔日的宁静。

那天，我正在卧室上网课，对面的窗户突然再一次传来吵骂声，我闻声望去，一个身形矮小的妇女站在厨房，正在对她的女儿大吼大叫，而她的女儿还不及柜台高，只看得见半个脑袋。小女孩撕心裂肺地哭喊着，似乎在说：“妈妈我错了，对不起，我错了。”而这个妇女不但没有消气，反而提高了嗓门儿，各种不堪入耳的辱骂声挟裹着带有方言的词汇，毫不吝啬地从她嘴里蹦出来，我皱起眉头，使劲将窗户关紧，并拉下了窗帘。

后来的日子里，我几乎每天都能听见对面传来激烈的吵骂声，这声音让我感到异常压抑。我试图戴上耳塞或耳机，但似乎没什么用，那些声响就像一根绳子死死缠住了我，怎么都挣脱不开。

此刻，我想到了一个词——“暴力”。并不是打人才算暴力，暴力有很多种。而我認為，恶语相向才是最大的软暴力。

良言一句三冬暖，恶语伤人六月寒。我们成年人都常常会因为别人一句中伤的话而难受很久，更别说一个五六岁的孩子了。孩子在心智不成熟时期，作为家长应该耐心培养，教他如何处理问题，如何改正问题，如何为人处世，为何要好好学习等等，这才是一个合格的家长应该做的。

这只是我看的冰山一角，我知道这种现象无处不在。我不能对别人的家庭指手画脚，但是为了维护我们正常的生活秩序，也为了保护孩子，我选择了投诉。希望我能以一己微薄之力，通过正常渠道发声，缓解这一不良社会现象。

语言暴力真的很“暴力”，它会一点点摧残孩子幼小的心灵，并对他们以后的人格塑造产生消极影响。所以我希望，家长在遇到问题时能保持冷静，你无心的一句话可能就是一把锋利的刀，斩断孩子振翅高飞的羽翼。作为有关职能部门，也应该通过多种形式对这一现象进行批评和教育。

语言暴力真的很“暴力”，它会一点点摧残孩子幼小的心灵，并对他们以后的人格塑造产生消极影响。所以我希望，家长在遇到问题时能保持冷静，你无心的一句话可能就是一把锋利的刀，斩断孩子振翅高飞的羽翼。作为有关职能部门，也应该通过多种形式对这一现象进行批评和教育。同时我认为，随着社会文明程度日益进步和自身素养的不断提升，以后类似的现象可能会不断减少。因为知识改变命运，唯有不断学习才是让自己越来越优秀的不二法则。

愿我们都能被世界温柔以待！

震憾

小学五年级学生 马子贺

暑假的一天，我和几个伙伴儿相约在我们小区里的小花坛附近集合，一起玩打沙包的游戏。

我们用石头、剪刀、布来分组。游戏开始了，扔沙包的王艺儒站在线外，他双腿微微弯曲，身体微微向后倾斜，两只手臂分别一前一后拉开，微微侧着身体。只见他对准线内的伙伴，用力向目标投掷。沙包“倏”的一下，在空中划了一道美丽的弧线，那沙包眼看马上碰到目标江学范了，谁知，他早有防备，躲开了那个沙包的袭击。对面的队友金东以迅雷不及掩耳之势抓起重重落在地上的沙包，把目标对准了我。我也自然不能束手就擒，就在沙包向我砸过来的那一瞬间，我快速躲闪。谁知，这一闪有些过头了，我脚下一滑，摔了一跤，但躲过了金东扔的沙包。

就在我们玩的高兴的时候，汪学范突然大喊了一声：“快来看啊，这里有彩色的蝴蝶。”我们一听有彩色的蝴蝶，纷纷放弃游戏，围拢过来。

我们被眼前的蝴蝶迷住了，它们煽动着彩色的翅膀，在花坛边翩翩起舞，看得我们眼花缭乱。它们有的两两在一起追逐嬉戏，有的停歇在枝头休息，有的在空中舞蹈。我们看着，赞叹着，惊叫着。眼疾手快的王艺儒顺手抓到了一只蝴蝶，那蝴蝶顿时像是如临大敌，在他手中苦苦挣扎，奈何，还是挣扎不脱。顿时，我的内心像是被什么针扎了一下似的。汪学范看见了，赶紧上前来，力劝王艺儒赶紧放掉蝴蝶。

望着远去的蝴蝶，我的心里微微一震。我被汪学范的悲悯之心所震撼。

指导老师：周蓓

心愿

小学六年级学生 李紫涵

一直以来，我有一个心愿，那就是变成一个“小商人”，帮助我的妈妈卖衣服。

我之所以有这个心愿是因为，我看见我的妈妈很忙，忙到有时都把我给忘了，每天她都泡在商店里卖衣服，就是回家也不停地给顾客回消息。有时她到西安去进货，我就像邮件一样“寄”到别人家。

为了实现这个愿望，我常常来到妈妈商店里来，认真地观察她们是如何接待客户，如何说服客户，看了八个月后，见一个客户来了我出动了。我先是坐在椅子上察言观色，直到她们快谈崩时，我立刻站了起来。我知道她们谈崩的原因是没有亲和力和幽默感，在人际交往中没有这两个东西，就注定会失败。我离开椅子，与这位客户谈了起来。我看见她的脸上写满了愤怒，所以我先给她讲了一个笑话，见她哈哈大笑，我也露出了得意的微笑。见她笑完，我又顺便拿了一件红大衣，我并没有描述这件红大衣怎么样，而是说她穿了这件红大衣一定红红火火，年年有余。阿姨一听可高兴了，毫不犹豫买下了它。妈妈得知这件事后十分高兴，还把卖鞋的活交给了我，结果不出三天，就卖了两千块钱，妈妈见我忙来忙去，欣慰地笑了……

我的愿望实现了，我十分高兴，因为能帮妈妈分担，我感到十分自豪。

指导老师：石承丽

满怀期待，拥抱未来

小学五年级学生 姚雨萱

期待是一个让人快乐的过程，等待辛苦，却也乐在其中。我们无时无刻不在期待。失去，期待得到；失败，期待成功；花谢，期待花开。一个人如果有期待，就会收获不同的精彩。每个年龄段，我都会怀着不同的期待。

幼儿园时，我期待爸爸能早点来接我。刚入园的那几天，我总是哭着不让爸爸走，要他留下来陪我，可是爸爸还是上班去了。快放学的时候，我在大门口四处张望，在人群中寻找爸爸的身影。当大门打开的那一刻，我像小兔子一样奔向爸爸的怀里，一把搂住他的脖子，空落落的心一下子就填满了。

我想，这就是期待带给我的喜悦吧！

小学低年级时，我期待能当上班里的学习委员。为了实现这个目标，课堂上，我总是认真听讲，细心做笔记；放学后，写完家庭作业，便接着预习第二天的学习内容；双休日，我还去校外“充电”，拓宽自己的知识视野。由于刻苦努力，我的学习成绩一直名列前茅，如愿当上了学习委员。我想，这就是期待带给我的力量吧！

小学高年级时，我期待能考进重点中学。我知道，“不经历风雨，怎能见彩虹？”为此，暑假一到，我就去书店买了试卷，将学过的知识再巩固一遍。每天除了写作业，我还坚持弹钢琴、读英语、写小练习。我坚信，只要功夫深，铁棒也能磨成针，只要加油努力，就一定能考进重点中学！我想，这就是期待带给我的信心吧！

期待是最美好的憧憬，是始终如一的坚持，更是引领前进的动力。让我们满怀期待，拥抱灿烂的未来！

社区儿童托管中心暖人心

通讯员 况涛

走进汉阴县蒲溪镇溪畔移民搬迁社区儿童托管中心，只见一群大大小小的孩子整齐地坐在课桌边，聚精会神地听着老师讲着故事。社区工厂内，妇女工人们正在紧张地赶着手中的活。

溪畔社区位于汉阴县蒲溪镇境内，由溪畔明珠小区、溪畔豪庭小区、溪畔铭城3个小区融合组建而成。社区共有易地搬迁户523户2074人，其中中小学生345人，留守儿童97人。随着搬迁群众的入住，一系列后续发展、服务、管理难题凸显。

为让群众“搬得出、稳得住、能致富、快融入”，溪畔社区在三个安置点分别成立了顺丰鞋厂、顺安缘玩具厂、四海装修公司等四个社区工厂。四家社区工厂满载运营可吸纳300多名社区搬迁群众在家门口就业。就业问题解决了，可新的问题又来了：

父母在社区务工，放学后的孩子无人看护怎么办？社区干部看在眼里，急在心里。

2018年，汉阴县探索推行了“3+8”易地扶贫搬迁后续扶持体系，着力解决易地扶贫搬迁社区后续发展和服务管理难题。溪畔社区紧紧围绕这一政策机遇，利用公益性岗位，从小区留守妇女中招聘了3名工作责任心强、耐心细致、文化水平较高的3名老师，在三个小区分别成立了溪畔社区儿童托管中心，专门负责留守儿童照顾和看护工作。

据社区干部介绍，儿童托管中心每天8点至17点开放，三个点每天约有80余名儿童在这里看书学习。中心运行后，一方面让辖区留守妇女有时间、有精力务工增收，另一方面通过老师看护，督促孩子们学习也达到了让家长放心、儿童开心的目的。

南门小学首部微电影《苗苗》上映

日前，汉滨区南门小学首部自制微电影《苗苗》在校领导的大力支持下正式上映，开创汉滨校园微电影的先河。

影片《苗苗》取材于发生在南门小学的一个真实故事，讲述学生苗苗从大城市转学到南门小学，由于对朋友的不辞而别导致无法融入到新学校生活中，在班主任、同学和社团老

师的温情帮助下逐渐又变回开朗的孩子，并且一起参与了龙舟节的表演。反映了南门小学的基层教育工作者立足三尺讲台、奉献教育事业、倾心教书育人的高尚品德，传递了爱心教育、梦想伟大、精神励志的社会正能量。本剧由该校师生自编自导，演员均由学校师生本色出演。

晏恩子 文/图

汉滨教体局干部决战脱贫帮扶忙

本报讯（通讯员 赵军 徐红云）连日来，汉滨区教体局机关干部顶烈日、战酷暑，连续作战，深入包联的石梯镇花果、双联、叶沟3个深度贫困村，走访贫困户，与他们一起决战脱贫攻坚。

帮扶中，区教体局干部来到各自

包联的贫困户家里进行走访，详细了解各家的生产生活所需所求，向他们宣传脱贫攻坚帮扶政策及汛期